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Aufgabe 1
Seien f, g € R[x] mit

flx)=a*+2% -2 —1,
g(r) =42 + 32° — 1.

Berechnen Sie die Sturmfolge [f, g].

Losung
Euklidischer Algorithmus fiir f und g.
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4. Schritt:
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Sturmfolge [f, g] besteht aus f, g und den negativen Resten des Euklidischen Algorithmus
fiir f und g¢:
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Aufgabe 2
Bestimmen Sie die Anzahl der Nullstellen von f(z) = z* — 2% — 1 im Intervall (—2,2) mit
dem Satz von Sturm und Tarski.

Losung
Betrachte f und die Ableitung f’:

Euklidischer Algorithmus fiir f und f’.
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Sturmfolge:

1
Lf, £ = (334 — 2% — 1,423 — 2u, §x2 + 1,10z, —1>
Eingesetzt mit a = —2:
(11, -28,3,—20, —1)

Eingesetzt mit b = 2:
(11,28,3,20,—1)

Es gibt 3 Vorzeichenwechsel fiir a und einen fiir b, also erhalten wir 3 — 1 = 2 Nullstellen
von f(x) im Intervall (—2,2).



